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Тема : « Нахождение неизвестного числа в равенствах вида:8+х=16; 8-х=2; 8*х=16; 8:х=2».
Цели урока: 

Создать условия для овладения учащимися алгоритмом  решения сложного уравнения на основе знания связи между суммой и слагаемыми.

Совершенствовать вычислительные навыки, умение решать задачи.

Развивать: мобильность и творческую самостоятельность учащихся на уроке путём использования занимательных форм обучения.

Воспитывать интерес к предмету, доброту, взаимовыручку, любовь к книге.

Формируемые УУД.

Личностные: самоопределение, умение выражать положительное отношение к процессу познания: проявлять внимание, удивление, желание больше узнать.

Регулятивные: планирование, целеполагание; корректировка своей деятельности.

Коммуникативные: уважительное отношение к друг другу; планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.

Познавательные: анализ объектов с целью выделения признаков; сопоставление характеристики объектов по одному (нескольким) признакам; выявление сходства и различия объектов; умение структурировать знания.

Тип урока - объяснение нового материала

Оборудование: ТСО, учебник « Математика» 4 класс, распечатки «Алгоритмы записи и решения уравнений».
Ход урока.


Слайд 1.
1. Организационный момент. (Мотивация)

- Ребята, давайте улыбнемся друг другу, гостям. Я рада, что у вас хорошее настроение, ведь улыбка, несомненно, залог успеха в любой работе и думаю, что сегодняшний день принесёт нам всем радость общения друг с другом. 
– Ребята,  мы отправляемся путешествовать по страничкам математики, будем  преодолевать математические  трудности. Сегодня мы с вами откроем одну потайную дверь и узнаем, что же за ней  спрятано.  И в этом нам поможет – ваша активная работа на уроке, внимательность и умение делать выводы.
Слайд 2.

Для начала проверим домашнее задание. Стр. 130 № 24, № 25.

№ 24 

324 : (18 + 20 + 16) = 6 дней.
№ 25

174 : (30 + 28) = 3 часа.

2. Актуализация знаний.
1) Устный счет.

– Итак, начнём наше путешествие по страничкам математики.
 Проведём небольшую разминку в устном счёте и преодолеем первые препятствия на пути к нашей потайной двери. 
Слайд 3.
- Выполним 1  задание . 

1) Коля  вышел из дома в 14 ч  30 мин. и пришёл  в 15 ч. 30 мин. Сколько времени он отсутствовал  дома ? ( ответ : 1 ч.)
2) Корзина  с яблоками весит  3 кг  400 г. Пустая  корзина  весит 400г.

Сколько весят  яблоки? ( ответ : 3 кг)
3) Товарный поезд за 2 часа проехал 70 км. С какой скоростью ехал поезд?  (ответ: 35 км/ч)

- Молодцы !


Слайд 4.
- Выполним 2  задание. Арифметический диктант в тетрадях. (на оценку)
Уменьшите  в 100 раз  число  17.000 – ответ : 170
Увеличьте  560  в 10 раз – ответ: 5 600
Уменьшите  в 1000 раз  число  705.000 – ответ: 705
Увеличьте  в 10 раз  число  2.850 –ответ: 28 500
Уменьшите  287.000  в 10 раз – ответ: 28 700
Увеличьте  12.000  в 10 раз – ответ: 120 000
Уменьшите  700 000 в 1.000 раз  - ответ: 700
- Поменяйтесь тетрадями и давайте вместе проверим и оценим работу  друг друга (карандаши!)
- 3 задание у доски , решите примеры( трое у доски)
+657. 489                       -70.009               - 48.703

    76.287                          38.795                 29.837

 733.776                               31.214                     18.866

- Молодцы! 
-Давайте вспомним, как называются числа при сложении? (Слагаемое + слагаемое =сумма)
Как вы думаете, получилось  у нас открыть  потайную дверь?( ответы)

3. Самоопределение к деятельности.

 (на доске уравнения за потайной дверью)
- Посмотрим, что за нашей  дверью. 

Первая створка:
Х+37=64

42+Х=80

Х= 64-37

Х= 80-42

Х= 27

Х=38
27+37=64

42+38=80

- Что записано? (уравнения)

- Что такое уравнение? (выражение с неизвестным компонентом)

- Что значит решить уравнение? (найти значение переменной, при котором уравнение станет верным равенством).
Вторая створка:

27+Х=52-18

Х+21=120:3
- Чем похожи эти уравнения? (неизвестный компонент – слагаемое).
- Сформулируйте тему сегодняшнего урока. (Решение уравнений на нахождение неизвестного слагаемого)

- Как найти неизвестное слагаемое? (из суммы вычесть известное слагаемое).

- Чем отличаются уравнения первого и второго столбиков? (в первом столбике уравнения простые).

- Какие уравнения вы умеете решать? (первого столбика)

- Решите эти уравнения. (первый столбик)
- Сформулируйте цель и задачи урока.
( научиться решать сложные уравнения, на нахождение неизвестного слагаемого, закрепить знание компонентов уравнения, уметь пользоваться таблицей умножения, уметь пользоваться алгоритмом решения уравнения, видеть ошибки и помогать друг другу в сложных ситуациях.)
4.Изучение нового материала.
- Как вы думаете, как нужно действовать при решении уравнений второго столбика? (предположения детей о способе решения уравнений).

Слайд 5.
«АЛГОРИТМ № 1» на доске! (прил. 1)
Знакомство с уравнениями нового вида.

- Рассмотрим уравнение: Х + 21 = 120 : 3.  

В уравнении неизвестно I слагаемое, второе слагаемое 21, а сумма выражена частным чисел 120 и 3.

 Найдём сначала частное чисел (120 : 3 =40). 

Значит, сумма равна 40. 

Мы знаем, что если из суммы вычесть одно слагаемое, то получится другое слагаемое. 

Для решения надо из суммы 40 вычесть известное слагаемое (40 – 21 = 19). Значит, Х = 19. 

Выполним проверку, подставив вместо Х  найденное число  (19 + 21 = 120 : 3). Сравниваем значения левой и правой части уравнения. Они равны 40. 
Значит, уравнение решено, верно.

5. Первичное закрепление материала.
1. Решение сложных уравнений: (4 человека у доски)
Х+65=165+2 (Х=102)
167=167
43+Х=500:10 (Х=7)
50=50
64+Х=21*6 (Х=62)
126=126

24+Х=79-30 (Х=25)
49=49

2. Составление уравнения по задаче:

- теперь, при помощи Алгоритма №2, попробуем решить задачу, составив уравнение.


Слайд 6.
«АЛГОРИТМ № 2» на доске! (прил. 2)

Слайд 7.
Задача 


В классе было несколько учеников. После того, как 7 учеников вошли и 9 учеников вышли, в классе их стало 31. Сколько учеников было в классе первоначально?

Пусть Х – количество учеников было в классе, тогда (Х+7) – вошли, и -9 – это вышли. Записываем уравнение (Х+7)-9=31.

Решаем уравнение – неизвестно уменьшаемое.

(Х+7)-9=31

(Х+7)=31+9
Х+7=40

Х=40-7

Х=33


Выполним проверку: (33+7)-9=31

31=31

Ответ задачи: в классе было первоначально 33 ученика.

6. Физ/мин.
7. Закрепление изученного материала.
 1. Раздать индивидуальные карточки – Платон, Дарина, Игорь, Полина, Соня С.

 2. Самостоятельное решение сложных уравнений у доски:
Х + 49 = 4 528 * 4             57 + Х = 228 : 4        

Х=18 063



Х=0
( проверка : двое у доски ,)

- Оцените свою  работу.

3. Решение задачи у доски:


Слайд 8.

Задача

Витя задумал число. Сначала он увеличил его в 4 раза, а потом еще в 3 раза и получил 48. Какое число задумал Витя?


Пусть Х – задуманное число, тогда (Х*4) – первое увеличение, *3 – второе увеличение. Записываем уравнение (Х*4)*3=48.


Решаем уравнение – используем сочетательное свойство умножения.

(Х*4)*3=48

Х*(4*3)=48

Х*12=48

Х=48:12

Х=4


Выполним проверку: (4*4)*3=48

48=48

Ответ задачи: Витя задумал число – 4.
7. Домашнее задание.


Слайд 9.
Записывается на доске. Дети открывают дневники.

Стр. 131 № 28, № 30.
 Проговорить задание.


№ 28 - задача на движение, начертить схему; 


№ 30 – подумать, как перевести величины, чтобы правильно выполнить действия.

8. Рефлексия
- Давайте вспомним, как звучала тема нашего урока?
- Какие стояли перед нами цели и задачи?

- Смогли мы их достичь?

- Какие трудности были?

- Что нового вы узнали сегодня на уроке?

- Какое у вас настроение после урока?

Математика наука сложная, но очень интересная! Желаю вам удачи в открытии всех ее «потайных дверей»!

Приложение 1.

	АЛГОРИТМ № 1

	1. Решаем ту часть уравнения, в которой все компоненты известны.

2. Получаем «сумму».

3. Вычитаем из суммы известное слагаемое.

4. Делаем проверку: вместо Х подставляем полученное число.

5. Сравниваем левую и правую части, они равны.

6. Уравнение решено, верно.


Приложение 2.

	АЛГОРИТМ № 2

	1. Обозначаем неизвестное число Х.

2. Составляем равенство (если необходимо, со скобками).

3. Решаем уравнение.

4. Находим ответ на вопрос задачи.

5. Проверяем правильность решения задачи.

6. Записываем ответ.


